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ESAMI DI STATO PER L’ ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006

Prima prova scritta

Nell’attivita professionale del Perito Industriale & irrinunciabile tenere sempre
presente la complessa normativa sull’igiene ¢ la sicurezza del posto di lavoro & ciod
riveste particolare tilevanza sia nelle fasi di progetto di un’opera, sia in quelle di
direzione lavori per la sua realizzazione.

It candidato, rimanendo rigorosamente attinente al proprio indirizzo, esponga in
una relazione quali possono essere gli argomenti, gli elementi ed i rischi reali che
richiedono particolare studio applicativo non tralasciando di collegare il contesto ai
riferimenti normativi,

In conclusione di elaborato, facendo eventualmente riferimento anche ad
gsperienze personali pregresse, il candidato predisponga una sorta di “manuale utente”
da allegare alla relazione di uno specifico progetto (sempre riferito al proprio
indirizzo) ed in cui siano indicate le fasi e le procedure che & necessario mantenere
sotto costante controllo per la riduzione di rischi ed il rispetto delle normative citate.

e
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Durata deila prova: 6 ore -
Durante fa prova sono consentitt Fuso di strumenti Jdi calcole non precrammabill ¢
non stampanti ¢ la consultazione di manuali tecnicl ¢ Ji raccolte di leggt non
commentate, o



DIREZIONE GENERALE PER GLI ORDINAMENTI SCOLASTICI

ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO
DELLA LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006
Indirizzo: CHIMICA INDUSTRIALE

Seconda Prova Scritta

11 candidato descriva i principi di funzionamento degli scambiatori di calore ed illustri i
principali tipi di apparecchi in uso nelle industrie chimiche.
Esso, inoltre, ipotizzi un caso concreto di scambio di calore tra due liquidi scegliendo,
sulla base della sua esperienza professionale, i parametri fisici dei fluidi e realizzi il
dimensionamento di massima dello scambiatore di calore.
Tl candidato inoltre illustri con uno schema completo delle apparecchiature accessorie il

caso da lui ipotizzato utilizzando per quanto possibile le norme UNICHIM.

VA

Durata massima della prova 8 (otto) ore
Durante lo svolgimento delfa prova sono consentiti Puso di strumenti di calcole non programmabiii e non

stampanti e la consultazione di manuali tecnici e di raccolte di leggi e norme non commentate.
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DIREZIONE GENERALE PER GLI ORDINAMENTI SCOLASTICI

ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO
DELLA LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006
Indirizzo: CHIMICO

Seconda Prova Scritta

I'assorbimento atomico costituisce un'importante metodica analitica per la
determinazione dei metalli contenuti in un campione Sottoposto ad analisi.

1l candidato illustri i principi teorici di tale metodica ¢ descriva la ricerca e la
determinazione quantitativa dei metalli presenti in un campione di acqua di pozzo al

fine di attestarne la potabilita.

c-

Durata massima della prova 8§ (otto) ore

Durante lo svolgimento delia prova sono consentiti I'uso di strumenti di calcolo non programmabili € non

stampanti e la consujtazione di manuali tecnici e di raccolte di leggi e norme non commentate.
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ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006

Indirizzo: CONFEZIONE INDUSTRIALE

Seconda prova scritta

La spettacolare avanzata della Cina nel settore tessile ha messo in crisi il “Vecchio
Continente” ¢ in particolare I'Italia. Pechino pud infatti contare su tre vantaggl per vincere la partita
con i suoi concorrenti:

s una buona rete di infrastrutture;
s macchinari moderni;
¢ un bassissimo costo del lavoro.

1l candidato, in base alle competenze e all’esperienza acquisita, indichi quali opportunita i
nostri distretti tessili possono cogliere per contrastare questa avanzata e difendere migliaia di posti
di lavoro.

Affronti le principali problematiche di una azienda di confezioni realizzate con tessuti di
pregio, in particolare sviluppi gli aspetti relativi a:

o fabbisogno di materiali, manodopera e di macchinari;

» metodi operativi e cicli di lavorazione;

e layout di stabilimento e di reparto;

e sistemi di avanzamento della produzione e di trasporto dei semilavorati;

e criteri di lavorazione per il raggiungimento di un adeguato livello di “Qualita”,
suggerendo gli opportuni interventi.

1l candidato nella sua analisi tenga altresi conto dei due importanti concetti della tecnologia e
della creativita suggerendo quale debba essere. a suo parere. il giusto mix che possa contribuire a far

risorgere il “made in ffaly "
vt A
A

Durata della prova: § ere
Durante la prova sono consentiti I’uso di strumenti di calcolo non programmabili e non stampanti ¢ la consuliazione
di manuali tecnici e di raceolte di leggi non commentate.



Ministero della Pubblica Istruzione

ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006
INDIRIZZO: COSTRUZIONI AERONAUTICHE

SECONDA PROVA SCRITTA

Sia dato un velivolo con le seguenti caratteristiche:

Peso Q=325kN
Apertura alare b=36m
Superficie alare $=137m’
Coeff. di Ostwald e=09

La quota di volo (z) ¢ 4000 m ed il moto & rettilineo ed uniforme, alla velocita (V) di 380 km/h.
In queste condizioni il gruppo motopropulsore eroga una potenza (W) di 3300 KW e Pelica
ha un rendimento (1) pari 2a0.78.
Alla stessa quota e alla velocita reale di 340 km/h, il velivolo deve compiere una virata
corretta con raggio di curvatura r =800 m.
Si determinino:
1. la polare del velivolo secondo le formule di Prandtl (tracciare il grafico),
2. il fattore di carico e I’assetto (Cpv) durante la virata.
3. infine, fissati i seguenti valori:
coeff. di portanza massimo Cpnax=1,5
coeff. di portanza minimo Cpmin= -0,35
fattore di carico massimo Iimas = 2,3
fattore di carico minimo  Npyip = -1
velocita di erociera (indic.) V¢ = 238,92 km/h
velocita limite Ve =14 Vo
caleolare Ie velocita di stallo in volo diritto e in volo rovescio e disegnare il diagramma di
manovra V-n in aria calma (assenza di raffiche).

-4.,‘; A

Craeata delky provas ¥ ore
Dusmite k1 provi soio consaintith o sirmiontt & calcoly nen progrmmabill ¢ son slampantt < censultrsiong

LT ecnict @ i viectite di el i SoBniuiie.



ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO
DELLA LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

-INDIRIZZO: EDILIZIA -
SESSIONE 2006

Seconda prova scrittografica

Su un appezzamento di terreno di adeguate dimensioni, confinante con una strada
urbana, si vuole realizzare un fabbricato composto da 4 unitd immobiliari; ogni unita
composta da un salone, tre camere, cucina, due bagni ha una superficie massima di circa 120

2
m”.

1l candidato, scelta la tipologia del fabbricato, a schiera o a palazzina per abitazioni,
aggiunga tutti gli elementi ritenuti utili a complemento del manufatto: garage, cantina,
ripostiglio, CT ecc. ¢ assunta una idonea scala di rappresentazione disegni la pianta, due
prospetti ed una sezione significativa della sua proposta progettuale.

C LA

Tempo assegnato per lo svolgimento della prova: ore 8.
Durante la prova sono consentiti ’uso di strumenti di calcolo non programmabili e non
stampanti e la consultazione di manuali tecnici e di raccolte di leggi non commentate.
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ESAMI DI STATO PER 1’ ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: ELETTRONICA INDUSTRIALE

Seconda prova scritta

Un gruppo di aeromodellisti vuole costruire una galleria del vento artigianale per studiare 1 profili
alari da sperimentare sui propri aeromodelli. Per questo scopo occorre fare ruotare a diverse velocita
un’elica mediante un motore elettrico e misurare la temperatura presente all’interno della galleria e
la pressione generata in almeno cinque punti della sezione trasversale della galleria del vento.

o 1l sensore di temperatura produce in uscita una tensione proporzionale alla temperatura con
coefficiente di proporzionalita pari a 10 mV/K.

e [l sensore di pressione produce una corrente proporzionale al valore della pressione, secondo lo
standard 4 — 20 mA:
4 mA con p = 0 milliBar ¢ 20mA conp =10 milliBar.

o ]l motore eletirico impiegato deve avere una potenza nominale di circa 1000W.

Il candidato, fatte le ipotesi aggiuntive ritenute opportune,

Descriva lo schema a blocchi del sistema di acquisizione dati per le grandezze elencate.
Progetti il condizionamento dei segnali in uscita dai sensori.

Descriva il sistema di pilotaggio scelto per il motore che produce il flusso d’aria.
Ilustri le metodologie di collaudo.

Effettui un’analisi di massima dei costl.

_LJ]:hle\Jr—‘

Durata detla prova: § ore
Durante la prova sono consentiti I'uso di strumenti di calcolo non prourantmabili ¢ non stampanti ¢ 11 consultazicne
di manuali tecnici ¢ di raccolte di leggi non commentate.
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ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: ELETTRONICA E TELECOMUNICAZIONI

Seconda prova scritta

Una piccola citta si & dotata di tre parcheggi a pagamento per ricoverare 150 veicoli

ciascuno.

posti liberi per ognuno dei tre parcheggi. Queste informazioni devono essere anche inviate a una
postazione centrale assieme a dei segnali di allarme che indicano che all’interno del parcheggio vi €

In sette diversi punti della citta sono disposti dei tabelloni che visualizzano il numero di

una temperatura superiore a 65 °C.

In ogni parcheggio vi sono 12 sensori di temperatura dislocati in modo da offrire una

copertura adeguata del locale, essi sono di tipo termoresistivo Pt100.

ol

Lh

11 candidato, fatte le ipotesi aggiuntive ritenute opportune:

Descriva lo schema a blocchi del sistema di acquisizione dati per le grandezze indicate.
Progetti il circuito di condizionamento dei segnali di temperatura.
Descriva il tipo di protocoltlo impiegato per I'invio delle informazioni.

Descriva il sistema di trasmissione dei dati acquisiti da ciascun posteggio alla postazione

centrale e dalla postazione centrale ai sette tabelloni.
Tlustri le metodologie di collaudo.
Effettui un’analisi di massima dei costi. .

Durata della prova: 8 ore

Durante la prova sono consentitt [’use di strumenti di calcolo non programmabili e non stampanti ¢ fa consultazione

di manuali tecnici e di raccolte di leggi non commentate.



ESAMI DI STATO PER L’ ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: ELETTROTECNICA

Seconda prova scritta

Una struttura per attivita ricreative ad uso privato interessa un’area recintata di circa 3500 m
e comprendente

e due campi da tennis 11 X 24 m ciascuno;
e una palazzina (spogliatoi, servizi igienici, ufficio, bar);

» parcheggio e area verde.

11 candidato, con riferimento a uno schema planimetrico, fafte le ipotesi aggiuntive per meglio

definire le utenze, progetti I'impianto elettrico definendo in particolare:
1. Lo schema a blocchi della distribuzione elettrica e la dislocazione dei quadri elettrici.

2. Le potenze assorbite dalle varie utenze e la potenza contrattuale per l’alimentazione
dell’ impianto.

. La disposizione e le caratteristiche degli apparecchi di illuminazione per i campi da tennis.
Lo schema elettrico del quadro generale € le caratteristiche delle apparecchiature previste.

3
4
5 11 dimensionamento ¢ la protezione delle principali linee in cavo.
6. Le caratteristiche dell’impianto di terra.

7

_ Le caratteristiche dell’impianto di illuminazione di sicurezza.

11 candidato, infine, illustri con un’adeguata relazione tecnica i criteri seguiti nella scelta delle
soluzioni progettuali adottate.

e

Durata della prova 3 ore
Durante la prova sono consentiti I'uso di strumenti di calcolo non programmabiti ¢ nod stampanti ¢ la consulazione
di manuali tecnici e di raccolte di begl NON COIUTCIIALS.
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ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: ELETTROTECNICA E AUTOMAZIONE

Seconda prova scritta

T . . . . . . . 2
Una struttura per attivita ricreative ad uso privato interessa un’area recintata di circa 3500 m
e comprendente :

o due campi da tennis 11 x 24 m ciascuno;
¢ una palazzina (spogliatoi, servizi igienici, ufficio, bar);

¢ parcheggio e area verde.

1l candidato, con riferimento a uno schema planimetrico, fatte le ipotesi aggiuntive per meglio
definire le utenze, progetti I’impianto elettrico definendo in particolare:

1. Lo schema a blocchi della distribuzione elettrica e la dislocazione dei quadri elettrici.

2. Le potenze assorbite dalle varie utenze e la potenza contrattuale per l'alimentazione
dell’impianto.

La disposizione e le caratteristiche degli apparecchi di illuminazione per i campi da tennis.

. Lo schema elettrico del quadro generale e le caratteristiche delle apparecchiature previste.
[l dimensionamento € la protezione delle principali linee in cavo.

Le caratteristiche dell’impianto di terra.

N

Le caratteristiche dell’impianto di illuminazione di sicurezza.

Inoltre il candidato, con riferimento ad un dispositivo programmabile, elabori un programma
per il controllo della capienza del parcheggio e relativo accesso.

Il candidato, infine, illustri con un’adeguata relazione tecnica i criteri seguiti nella scelta delle
soluzioni progettuali adottate.

Durata della prova: 8 ore

Durante la prova sono consentiti I'uso di strumenti di calcolo non programmabili e non stampanti e la consuitazione
di manuali tecnici € di raccolie di leggi non commentate.
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA LIBERA
PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006
Indirizzo: FISICA INDUSTRIALE

Seconda prova scritta
Un forno industriale ha dimensioni interne in pianta di 6,00 m x 4,00 m, ed altezza di 3,00 m, ed &
ubicato all’interno di un capannone industriale.

Per la coibentazione del forno si utilizzano mattoni refrattari, aventi una trasmittanza K = 0,74
W/m’K, e densita p=2600 kg/m’ .

Assunti valori plausibili per i dati che il candidato ritiene necessari al dimensionamento richiesto :

1) determinare lo spessore di refrattario da utilizzare per le pareti, la volta ed il pavimento del
forno, perché con una temperatura interna di 600 °C la temperatura esterna delle pareti del forno
sia di 40 °C;

2) determinare la massa del refrattario da utilizzare per la coibentazione del forno;

3) analizzare un sistema di ventilazione da adottare perché nelle zone limitrofe al forno la
temperatura dell’aria non sia superiore a 25 °C (nella stagione estiva);

4) indicare quali controlli siano da realizzare per la regolazione della temperatura come richiesto al
punto precedente.

-
e
e
it
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Durata massima della prova: 8 ore
Duranie la prova sono consentiti 'uso di strumenti di calcalo non programmabili e non stampanti ¢ la
consultazione di manuali tecnici e raccolte di leggl e norme nen commentate.



ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO
DELLA LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

- INDIRIZZO: INDUSTRIA MINERARIA -
SESSIONE 2006

Seconda prova crittografica

Si deve realizzare una galleria idroelettrica di 7.500 m di lunghezza avente sezione
circolare con diametro interno utile di 3 m, che dovra servire per il collegamento delle
acque, raccolte da 4 opere di presa, con un invaso che serve una Centrale.

Le rocce attraversate sono metamorfiche (filladi e micascisti) per ca. 6.000 m,
sedimentarie (dolomia) per il tratto rimanente; il contatto fra le due unita & dato da una
superficie di scorrimento.

Il materiale di risulta dello scavo sard utilizzato per il recupero ambientale di una
vicina cava ad imbuto distante ca. 2 km, che ha fomito a suo tempo gli inerti per la
costruzione della diga; nella sua attuale conformazione finale la cava ha sei gradoni di 12 m
di alzata e 5 m di pedata ed il suo diametro complessivo ¢ di 120 m.

Il candidato dovra:

1) Indicare le indagini preliminari necessarie per la definizione del progetto
della galleria e le eventuali  indagini in corso d’opera;
2) Fornire le indicazioni occorrenti per definire le modalita di organizzazione,
esecuzione ¢ rivestimento dello scavo;
3} Dare indicazioni di massima sulla modalita di esecuzione del ripristino della
cava di prestito.

I candidato assumera opportunamente, a sua scelta, le caratteristiche morfologiche,
geologiche ed idrogeologiche non fomite dal testo ¢ da lui reputate necessarie per lo
svolgimento dell’elaborato.

T PlA

Tempo massimo assegnato per lo svolgimento della prova: ore 8.
Durante la prova sono consentiti 'uso di strumenti di calcolo non programmabili ¢ non
stampanti ¢ la consultazione di manuali teenici e di raccolte di leggi non commentate.



ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: INDUSTRIA TESSILE

Seconda prova scritta

La spettacolare avanzata della Cina nel settore tessile ha messo in crisi il “Vecchio
Continente” e in particolare I’Italia. Pechino pud infatti contare su tre vantaggi per vincere la partita
con i suoi concorrenti:

» una buona rete di infrastrutture;
s macchinari moderni;

e un bhassissimo costo del lavoro.

il candidato, in base alle competenze e all’esperienza acquisita, indichi quali opportunita i

nostri distretti tessili possono cogliere per contrastare questa avanzata e difendere migliaia di posti

di lavoro.

Affronti le principali problematiche di un produttore di filati o tessuti realizzati con
componenti di pregio, in particolare sviluppi gli aspetti relativi a:
¢ scelta e acquisto della materia prima;
» progettazione del prodotto, dettagliando I’impiego dei dati tecnici necessari;
e criteri di lavorazione per il raggiungimento di un adeguato livello di “Qualita”,

suggerendo gli opportuni interventi.

1l candidato nella sua analisi tenga altresi conto dei due importanti concetti della tecnologia ¢
della creativita suggerendo quale debba essere, a suo parere, il giusto mix che possa contribuire a far

risorgere il “made in ltaly”.

Durata della prova: § ore
Durante la prova sono consentiti I'uso di strumenti di calcolo non programmabili e non stampanti € la consultazion:
di manuali tecnici e di raccolte di leggi non commentate,
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ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE
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Sessione 2006
Indirizzo: INDUSTRIA TINTORIA

Seconda prova scritta

Le miste costituite da fibre aventi caratteristiche tintoriali simili, come ad esempio lana/seta,
lana/poliammide, cotone/viscosa, presentano alcune difficolta per I’ottenimento di tinture tono su

tono.

1l candidato, dopo aver scelto una o pilt miste di questo tipo, esponga in dettaglio quali siano
le problematiche che si incontrano in tintura e come si possa rimediare agli inconvenienti che si
verificano. Evidenzi nel contempo le tecniche di tintura impiegabili per la mista scelta e le

caratteristiche dei coloranti utilizzati.

O

Durata della prova: 6 ore
Durante la prova sono consentiti use di srrumenti di caleolo non programmabili ¢ non staimpanti e a consuitazicne
diimanuali tecnici e di raceolte di leggi non commentate.
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ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006
INDIRIZZO: INDUSTRIE METALMECCANICHE

SECONDA PROVA SCRITTA

Si debba realizzare, in larga serie, la produzione di flange in acciaio da saldare su tubi

di diametro 9 = 3".
1l candidato, dopo un’accurata scelta del grezzo di partenza e delle macchine da impiegare,
tenendo conto dei costi, esegua:

1) il disegno di fabbricazione:
2) il ciclo di lavorazione:
3) il layout di stabilimento.

Daraty Jella provi Sore
Spante B prova soao conseait Uiso di strumenti di calevio non progyamsuibeli o soit simpant 2 b consufasdone

cmnali ecnict o di mecohie dt feggr on Sonticaale,
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ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: INFORMATICA

Seconda prova scritta

Il proprietario di una catena di supermercati intende aprire dieci nuovi punti vendita e
gestire P'intera attivita mediante un sistema informatico.

La sede centrale comprende uffici e due magazzini collegati mediante una rete locale.

Ciascun nuovo punto vendita dovra disporre di un magazzino attiguo per lo stoccaggio delle
merei; ’approvvigionamento verra effettuato con richieste dirette alla sede centrale.

Gli uffici si occupano dei rapporti con i punti vendita e con 1 magazzini (verifica delle
giacenze, evasione degli ordin, ...).

La base di dati del sistema informatico deve consentire la memorizzazione delle
informazioni relative alle vendite e agli ordini dei prodotti dei vari punti vendita, che devono potersi
interfacciare con la sede centrale; allo stesso modo i clienti devono poter visualizzare i cataloghi dei
prodotti e i corrispondenti listini per poter eventualmente acquistare via web.,

1l candidato, fatte le opportune ipotesi aggiuntive:

1. Proponga uno schema generale del sistema che metta in evidenza le diverse funzioni.
Scelga la tipologia di rete che ritiene piti idonea, ne indichi le sue caratteristiche e progetti in
dettaglio alcune sue parti.

3. Analizzi e progetti uno schema concettuale ¢ il corrispondente schema logico del database
della sede centrale.

4. Proponga una soluzione per la gestione via web dell’interfaccia con i punti vendita al

dettaglio, oppure, a scelta, con i clienti.

Ilustri le metodologie di collaudo.

6. Effettui un’analisi di massima dei costi.

el

Durata della prova: § ore
Durante la prova sono consentiti 1'uso di strumenti di calcolo non programmabili e non stampanti e la consultazione
di manuali tecnici e di raccolte di leggi non commentate.
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ESAMI DI STATO PER I’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006

[ndirizzo;: MECCANICA (nuovo Qz{dinamento)
Pecdoi il o
Seconda prova scritta

St debba progettare un sistema di sollevamento per montavivande da hotel in cui
la trasmissione tra 1’albero e la puleggia delle funi di sollevamento sia efficacemente
garantita da una o due chiavette longitudinali di torsione.

I candidato, dopo aver liberamente ed autonomamente imposto tutte le
condizioni di esercizio (numero di fermate, carichi, dimensioni degli organi principali,
mateniali ecc.), ed avere tracciato uno schema dell’impianto, csamini e sviluppi il
calcolo ¢ la verifica della/e chiavetta/e facendo precedere il calcolo da una disamina
delle problematiche collegate all’'uso di tale organo ed alla realizzazione delle
corrispondente cava.

[ candidato, infine, proponga una serie di casi in cui Ia trasmissione possa essere
piu efficacemente garantita da una linguetta segnalando le differenti condizioni di
funzionamento rispetto alia chiavetta.

cu.

Durata defla prova: 8 ore

Durante la prova sone consentint {uso di strumenti Jdi calcolo non programmabl ¢
non stampanti ¢ la consaltazione di manuali teenici ¢ di raccolte di lecor non
commentate.

Mod, 89 (Serain Tasemen
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ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006
Indirizzo: METALLURGIA

Seconda prova scritta

In una fonderia si deve produrre un grande lotto di pulegge a gola, per cinghie
trapezoidali, da utilizzare in ambiente salmastro.

11 candidato, dopo avere scelto le caratteristiche tecnologiche e meccaniche
della ghisa pix adatta allo scopo, nonché le caratteristiche costruttive della puleggia ¢
la quantita dei pezzi da produrre , descriva I’intero ciclo di fabbricazione ed esegua
uno schema a blocchi degli impianti impiegati.

Durata massima della prova: 8 ore

Durante la prova sono consentiti l'uso di strumenti di calcolo non programmabili e non
stampanti ¢ la consultazione di manuali tecnici e di raccolte di leggi non commentate.



DIREZIONE GENERALE PER GLI ORDINAMENTI SCOLASTICI

ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO
DELLA LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

SESSIONE 2006
Indirizzo: TECNOLOGIE ALIMENTARI

Seconda Prova Scritta

L'acqua & una materia prima di fondamentale importanza nell'industria alimentare.
1 candidato descriva i metodi analitici utilizzati per valutare le qualita di un'acqua da
impiegare nella cottura di alimenti destinati ad una lunga conservazione.

Il candidato inoltre illustri i trattamenti correttivi da applicare, eventualmente, per

rendere l'acqua idonea a tale scopo.

Durata massima delia prova § (otto} ore

Durante lo svolgimento della prova sono consentiti I'uso di strumenti di caleelo non programmabiii e non

stampanti e i consultazione di manuali teenicl e di raceolte di leggl e norme non commentate.
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ESAMI DI STATO PER L’ ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: TELECOMUNICAZIONI

Seconda prova scritta

Tt comune di una grande citti organizza un meeting di nuoto a livello regionale e desidera realizzare
un sistema per la gestione di tale avvenimento.

1.

2.

R

~ o

Le 4 piscine in cui si disputano le gare sono concentrate in un’area avente un raggio di circa
10 km e situate tutte nel territorio della citta organizzatrice.
Ogni sede di gara deve acquisire ¢ trasmettere ad un server centrale le rilevazioni relative a:

temperatura dell’acqua misurata nell’impianto sportivo (media tra 4 punti di misura)
la concentrazione di cloro e la concentrazione di impurita

tempi delle gare (relativi ad ogni atleta)

risultati delle partite di pallanuoto

punteggi delle gare di tuffi e nuoto sincronizzato

o pe TP

11 sistema centrale deve memorizzare, organizzare ed elaborare i dati ricevuti da ogni singola
postazione e deve permettere all’utente esterno (stampa o semplice appassionato) la
consultazione degli stessi.

Il candidato, fatte le ipotesi aggiuntive ritenute opportune:

Descriva lo schema a blocchi del sistema di acquisizione dati.

Descriva ¢ progetti il sistema per il controllo della temperatura dell’acqua e per il controllo
delle impurita, dando un segnale di allarme se la temperatura scende al di sotto di una
determinata soglia oppure se le concentrazioni di cloro ¢ di impuritd salgono al di sopra di
determinate soglie.

Descriva e progetti il sistema di trasmissione al server centrale dei dati acquisiti.

Progetti il sistema di gestione ed eventuale consultazione dati.

Volendo estendere questo progetto ad un ambito nazionale, proponga una possibile
soluzione.

Tilustri le metodologie di collaudo.
Effettui un’analisi di massima dei costl.

Durata della prova: 8 ore

Durante la prova sono consentiti 'uso di strumenti di calcolo non programmabili e non stampanti ¢ Ja consultazione
di manuali tecnici e di raccolte di leggi non commentate.



ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: TERMOTECNICA
Seconda prova scritta

Un edificio, sito alla periferia di Bologna, avente la pianta a sezione rettangolare ( 25m X
16m con aliezza utile dei locali pari a circa 4m), costituito da due piani fuori terra, €& stato

completamente ristrutturato.

Sono stati realizzati un bar, con sala giochi { biliardo, etc ), al pian terreno ¢ un ristorante
al primo  piano.

L’ingresso principale, sul lato di maggior dimensione, & esposto a sud e le aperture
all’esterno hanno le seguenti superfici :

Piano terra ( Bar con sala giochi) Primo piano (Ristorante)
lato nord 22 m? lato nord 18 m*
latosud 32 m’ lato sud 26 m*
lato est 12 m? lato est 12 m?
lato ovest 12 m? lato ovest 12 m?

Le condizioni di massimo affollamento prevedono la presenza contemporanea di 120
persone nel ristorante che ¢ aperto 12 ore al giorno (dalle ore 12 sino alle 24 ) e di 80 persone nel
bar con sala giochi che & aperto 16 ore al giorno (dalle ore 8 sino alle 24).

Il coefficiente di scambio termico globale di ogni singolo elemento edilizio risulta pari a;

aperture all’esterno: 3 W/m” K
pareti perimetrali: 0,50 "
tetto: 0,60 "
pavimento: 1 "

1 candidato, dopo aver scelto con opportuno criterio i dati mancanti:

1. Rediga una schizzo indicativo dell’edificio ( ristorante, bar con sala giochi, cucina,
servizi igientct, etc)

2. Determini la potenza termica dell impianto di riscaldamento
3. Alleghi uno schema detl'impianto di riscaldamento
4. Determini le caratteristiche dei componenti principali e dei diversi circuiti .
5. Le scelte effettuate dovranno essere giustificate ¢ commentate.
~ i 7
P A

Durata Jdella provi: 6 ore
Durante 1a prova sono consentiti 'uso di strumenti di calcolo non programmabiii ¢ non stampanti ¢ la consultazione
di manuali teenici e di raccolte di leggi nen commentate,



ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA
LIBERA PROFESSIONE DI PERITO INDUSTRIALE

Sessione 2006
Indirizzo: TESSILE con specializzazione Produzione dei Tessili

Seconda prova scritta

La spettacolare avanzata della Cina nel seftore tessile ha messo in crisi il “Vecchio
Continente” e in particolare 1’Ttalia. Pechino pud infatti contare su tre vantaggi per vincere la partita
con i suoi concorrenti:

¢ una buona rete di infrastrutture;
» macchinari moderni;

s un bassissimo costo del lavoro.

1l candidato, in base alle competenze € all’esperienza acquisita, indichi quali opportunita 1
nostri distretti tessili possono cogliere per contrastare questa avanzata e difendere migliaia di posti
di lavoro.

Affronti le principali problematiche di un produttore di filati o tessuti realizzati con
componenti di pregio, in particolare sviluppi gli aspetti relativi a:

» scelta e acquisto della materia prima;
¢ progettazione del prodotto, dettagliando I'impiego dei dati tecnici necessari;
e criteri di lavorazione per il raggiungimento di un adeguato livello di “Qualita”,

suggerendo gli opportuni interventi.

Il candidato nella sua analisi tenga altresi conto dei due importanti concetti della tecnologia e
della creativita suggerendo quale debba essere, a suo parere, il giusto mix che possa contribuire a far
risorgere il “made in Italy”.

e, r) E ‘_

Durata della prova: 8 ore
Durante la prova sono conseatiti I'uso di strumenti di calcolo non programmabili e non stampanti e la consultazione
di manuali tecnici e di raccolte di leggi non commentate.





